

1

В диссертационный совет 11.2.001.02, созданный на базе ФКОУ ВО «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний» по адресу: 390000, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Алексева Андрея Юрьевича на тему:
«Режим особых условий в учреждениях уголовно-исполнительной системы:
особенности правового положения осужденных».
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Тема диссертации А.Ю. Алексева представляется весьма актуальной в контексте текущей уголовно-исполнительной политики России, что обусловлено целым рядом обстоятельств. Во-первых, Федеральным законом Российской Федерации от 28 февраля 2023 г. № 44-ФЗ «О внесении изменений в статью 85 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации», расширен перечень оснований введения режима особых условий в исправительных учреждениях. Во-вторых, распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 апреля 2021 г. №1138-р утверждена Концепция развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 года, которая в числе своих целей предусматривает совершенствование правового регулирования в сфере реализации мер пресечения и исполнения уголовных наказаний с учетом международных обязательств Российской Федерации и общепризнанных норм международного права, повышение эффективности уголовно-исполнительной системы, оптимизацию учреждений и обеспечение безопасности.

Указанные обстоятельства привлекают повышенное внимание к предлагаемым правовым решениям и их юридико-техническому оформлению по достижению целей уголовно-исполнительного законодательства, в частности обеспечению безопасности уголовно-исполнительной системы посредством введения режима особых условий.

Автором отмечается, что условия, нарушающие ординарный порядок исполнения и отбывания уголовных наказаний в учреждениях уголовно-исполнительной системы, требуют использования особого порядка правового регулирования в экстренных ситуациях, способного вернуть их к нормальному функционированию с минимальными потерями. Таким специально организованным порядком правового регулирования уголовно-исполнительного законодательства является режим особых условий. Кроме того, особый порядок регулирования в экстраординарных условиях необходим и при исполнении наказаний, не связанных с изоляцией от общества.

Структура работы подчинена логике исследования, обусловлена целью и задачами, отражающими ее научно-практический характер, и состоит из введения, трех глав, включающих семь параграфов, заключения, списка литературы и шести приложений.

Научная новизна данной диссертационной работы обусловлена сформулированной целью и задачами, основывается на авторской методологии исследования и заключается в разработке авторского подхода к решению

современных проблем введения режима особых условий в учреждениях уголовно-исполнительной системы с четкой дифференциацией правового положения осужденных, в котором представлена юридическая модель ее правового оформления.

Практическая значимость диссертации состоит в том, что рекомендации, сформулированные соискателем, могут быть использованы нормотворческими и правоприменительными органами, в научно-исследовательской работе в данной сфере, а также в процессе преподавания дисциплины «Уголовно-исполнительное право» и соответствующих спецкурсов, в системе переподготовки и повышения квалификации сотрудников уголовно-исполнительной системы. Представленные в положениях на защиту практические рекомендации даны на основе осмысления научных исследований и законодательной регламентации, правоприменительной практики.

Анализ автореферата диссертации свидетельствует, что А. Ю. Алексееву удалось продемонстрировать уникальное видение многих теоретических и научно-практических проблем. Подтверждением тому являются обоснованные автором выводы, сделанные в результате проведенного исследования и сформулированные в положениях, выносимых на защиту (с. 8-9). Большинство из них в качестве промежуточных результатов исследования нашли свое отражение в 11 опубликованных научных работах (с. 17-18).

Многие положения, выносимые на защиту, и иные положения, содержащиеся в тексте автореферата диссертации, теоретически и практически значимы, вызывают научный интерес. В частности, заслуживающими внимания и одобрения являются выработанная соискателем классификация оснований введения режима особых условий со своим набором правовых способов и средств.

Нельзя не согласиться с мнением соискателя о том, что режим особых условий это специальный порядок регулятивного воздействия, предусматривающий возможность своевременного реагирования на отклонения в организационной, экономической и социальной ситуации, вносящий определенные корректировки в порядок исполнения и условия отбывания уголовных наказаний.

Проведенное А. Ю. Алексеевым исследование свидетельствует о новизне полученных им результатов, что позволяет говорить о существенном вкладе в развитие отечественной юридической науки и может служить основой для дальнейших теоретических исследований, очевидна и практическая значимость полученных результатов. Поэтому обоснованно считать, что в работе решены поставленные научно-исследовательские задачи.

В тоже время в автореферате имеются дискуссионные моменты, заставляющие обратить внимание. Прежде всего, это касается сформулированного на с. 8 определения правового положения осужденных при введении режима особых условий. Возникает вопрос, возможно ли в рамках действующего УИК РФ Российской Федерации предусматривать конструкцию, позволяющую осужденным, отбывающим уголовное наказание, добровольно принимать позитивные обязывания?

Кроме того, на с. 9 предложена дифференциация осужденных не только исходя из оснований введения режима особых условий, но и в зависимости от возраста, особенностей развития и медицинских показаний осужденных в случае применения правовых ограничений. Как в случае введения режима особых условий, предполагается дифференциация других структурных элементов правового положения осужденных (законных интересов и обязанностей)? Вместе с тем, указанные замечания не влияют на общее позитивное восприятие проделанной работы.

Содержание автореферата свидетельствует, что диссертационное исследование Алексеева Андрея Юрьевича на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему «Режим особых условий в учреждениях уголовно-исполнительной системы: особенности правового положения осужденных» по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки является самостоятельной оконченной научно-квалифицированной работой и соответствует требованиям, предъявленным к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук п. 9 и п. 10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 18 марта 2023 г.). В диссертации достигнута заявленная диссертантом цель и решены все поставленные отвечающие ей задачи, исследование характеризуется внутренним единством и логичностью изложения, а ее автор - Алексеев Андрей Юрьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Профессор кафедры уголовной политики
Федерального государственного казенного
образовательного учреждения высшего образования
«Академия управления Министерства внутренних дел
Российской Федерации».

доктор юридических наук, профессор
(научная специальность, по которой защищена диссертация,
12.00.01 - теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве)

26 декабря 2023 года

Небратенко Геннадий Геннадиевич

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Академия управления Министерства внутренних дел Российской Федерации» Российская Федерация, г. Москва, ул. Зои и Александра Космодемьянских, д. 8.

Телефон: +7 (499) 150 10 34, faumvd@mvd.ru.